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A Róma-Berlin tengels 
szilárd és fontos tényezője 
a világnak fcondon és Sáris komolyan figuelmeztették 

Srácát, hogy a szudéta-németekkel együtt a 
" magyat és lengyel kisebbségek ügyét is meg kell oldani - Bemutatkozott a tör- 
vényhozásban az uj magyar kormány - Jteves légi harcok Spanyolországban és 

Sávolkeleten - Örült férfi zavarta meg a Mépszövetség tanácskozásait 
(GENOVA.) (Reuter.) Háromszázöt- 
venezer ember előtt tartotta meg Mus- 
solini világszerte óriási érdeklődéssel 
várt beszédét, amelyet 14 állam rádió- 
leadói is közvetitettek. Genova ez alka- 
lomra ünnepi diszt öltött. Az üzleteket, 
hivatalokat, iskolákat bezárták, a háza- 
kat fellobogózták és virágokkal kidiszi- 
tették. Amikor a Duce Ciano gróf kül- 
üögyminiszter, Alileri propagandaügyi 
miniszter és Starace pártfőtitkárral a 
Conte di Cavour csatahajón, amelyhez 
háromszáz további hajó alkotott diszki- 
séretet, a genovai öbölve befutott. min- 
denütt megszólaltak a szirénák és dö- 
rögni kezdtek a nehéz tarackok. A dél- 

előtt 11 órakor megkezdett nagygyülé- 
sen. Starace főtitkár szólalt fel elsőnek: 
Genovai feketeingesek! - mondotta, 

- üdvözöljétek a Ducet, az olasz gyar- 

matbirodalom megalkotóját. 
Ezután Mussolini tartotta meg beszé- 

dét, melyben kivonatosan a következő- 
ket mondotta: 
Genovai feketeingesek! Nagyon örülők 

hogy viszontláthatom e várost és hogy 
beszélhetek a 
Nem lesztek meglepve, hogy ez alkalom 
mal külpolitikai kérdésekkel is foglal- 

kozom. Ez év márciusában a békét ko- 
moly veszedelem fenyegette. Valóban 
háborus veszély volt ez, mert az anti- 
fasiszta államokban tüntettek a beavat- 
kozás mellett és azt szerették volna, ha 
a diktatórikus államok között tört vol- 
na ki. 1934 és 36 között sok viz folyt 
le a Themzén, a Szajnán, a Spreen és 
a Dunán, Ezalatt sulyos szankciók terhe 
alatt nyögtünk, de ez megszerezte tisz- 
ta látásunkat. Mindaz, amit Strezának 
neveztek, elvonult szemünk előtt, de 
mi nem voltunk hajlandók ez év már- 

ciusában bárki kedvéért is mozgósita- 
ni. A fasiszta államok nem vállalkozhat 
tak a Habsburgok és a Metternichek 
szerepére, csak azért, hogy megakadá- 
lyozzák két nép egyesülését és igy tör- 

tént, hogy az olasz és a német világok 
találkoztak. Ma már határosak is és ezt 
mi örömmel vesszük tudomásul. Ebben 

a tudatban és meggyőződésben fogad- 

tuk a Harmadik Birodalom fejét, Hitler 

vezérkancellárt. Biztosithatom a vilá- 

got, hogy az ünneplés és az elhangzott 
beszédek nagyon is komolyak voltak. A 

tengely szilárd és fontos tényezője lesz 
a világnak. Ugyanakkor azonban nem 

akadályozza meg a más nemzetekkeli 

megegyezést. Igy jött létre a jugoszláv- 
olasz paktum, amely békét teremtett az 

Adria két partján és legutóbb a brit- 

olasz egyezmény is. Szent meggyőződé- 
sem, hogy azoknak az ellentéteknek, a 
melyek a világokat és a nemzeteket szét 

választják, legtöbbje a nemismerésen 
alapszik. Legfőbb ideje, hogy az embe- 

hősök diadalive alatt. 

rek megismerjék Itáliát és az uj olasz 
impériumot Chamberlain miniszterel- 
nök kisérletet tett arra, hogy megis- 
merje a feketeingeseket és igy létre 
jött ez az egyezmény, amelynek ko- 
molyságában, mert mi el vagyunk szán- 
va a betartására és Anglia részéről sem 
feltételezhető más, kételkedni nem le- 
het, Ezért történelmi hordereje van. A 
francia-kérdésben már körültekintéssel 
kell szólanom, mert nera tudjuk, sike- 
rülni fog-e. A spanyol-kérdésben ugyan 
is ellenlábasok vagyunk. Páris Barcele- 
na sikerét szeretné, mi Franco győzel- 
mét kivánjuk és akarjuk. Közben ide- 
haza folytatjuk az épitő munkát és fely 
tatjuk a harcot önellátásunk érdekében. 
Mi békét akarunk és ezt akarja Német- 
ország is. A békét azonban fegyverrel 
kell biztositani, különösen akkeor, ha 
tengerentulról olyan beszédek hangza- 
nak el, mint aminőket hallottunk. Ha a 
demokrata államok harcot akarnak, ak- 
kor a totális állmok egy tömabbe tömö- 

e 
(BUDAPEST.) (Reuter.) Az ujonnan 

kinevezett Imrédy-kormány tegnap mu- 
tatkozott be a magyar parlamentben, 
amelynek ülése alatt a miniszterelnök 

megtartotta nagy érdeklődéssel várt 
programbeszédét is. Ezt a beszédet meg 

ismételte a magyar rádióleadón keresz- 

tül is, amikor is nagy vonatkozásokban 

a következőket mondotta: 

Magyar testvéreim! A Kormányzó Ur 

Öföméltósága bizalmából ma elfoglal- 

tam a miniszterelnöki széket. Az alkot- 

mény-törvény értelmében még ma vá- 

zoltam kormányom programját is, me- 

lyet most megismételek, mert szükséges 

nek tartom, hogy ezuton is közvetlen 

érintkezésbe kerüljek a nemzettel. Elő- 
re is kijelentem, hogy csak őrségvál- 

tás volt a magyar kormányban, 

változott. A program a régi és áll ez 

elsősorban a Győrben emlitettekre. Had 

sereg fejlesztésünk szükséges és ezt 
meg is tesszük Örökségül maradt ránk 
a sajtórendezés és a társadalmi kiegyen- 

Etődés terve, amit minden erőnkkel ke- 

resztül is viszünk, Ezzel azonban nem 

merül ki a program. Irányunk: hatá- 

rozott, keresztény és jobbol- 

dali. Legfontosabb feladatunknak tart- 

juk az uj eszméket a magyar néplélek- 

hez alkalmazva javunkra forditani A 

magyar nép mindig szabadságszerető 

volt, de az egyéni szabadságot alá kell 

rendelnünk a közös célnak. Tisztesség, 

becsület és virtus jellemezték a ma- 

gyart. Ezt a tisztességet át kell vigyük 

a programba. Kiépitjük a kamarai kép- 

Az mrédu kormány bemutatkozása a maouar 
parlameniben 

mert a politikai felfogás nem 

ülve fognak előre haladni! 
Musselini beszédét a brit, német, 

francia és olasz esti lapok teljes egészé- 
lben közlik, anélkül, hogy különösebb 
lreflexiókat füznének hozzá. Az már 
megállapitható, hogy a Duce szavai 
Londonban nagy megelégedést váltot- 
tak ki Az Evening News csak azt ne- 
hezményezi, hogy Mussolini gondosan 

kat, de ez talán a jelenlegi feszültség- 
ben érdem is lehet. Párisban vegyes 
hatást keltett a beszéd. Jobboldali kö- 
irökben hangsulyozzák, hogy a Duce 
tiszta bort öntött a pohárba, mert a 
francia-olasz megegyezés feltétlenül a 
spanyol probléma likvidációját irta elő. 
A baloldali sajtó viszont támadja Mus- 
solinit. Berlinben és Rómában egyaránt 
rendkivüli örömet keltett a beszéd. A 
Nachtausgabe megjegyzi, hogy Mus- 
solini most hitet tett az olász-német 
egység mellett, amelyet megbontani 
semmivel sem lehet. 

viseletek rendszerét, ami azt jelenti, 
hogy egyformán képviseletet kap a kis- 
iparos, a kézmüiparos és a magyar mun 
kás is Ez utóbbinak módot nyujtunk 
arra, hogy munkája után az élet örö- 
meit is élvezze. Gondunk lesz a falusi 
népre. Vidéki orvos-telepitéseket esz- 
közlünk mindenütt. A dolgozó meg fog- 
ja kapni munkájának tisztességes ellen- 
értékét. Cél a többtermelés és a 
program sarkalatos pontja ennek elő- 
segitése. Tovább fejlesztjük a földbir- 
tok-politikát a kisbérletek és földszö- 
vetkezetek kiépitésével. Kifejlesztjük a 
hiteléletet és ezért megreformáljuk a 
Jegybankot Pénzrontás itt nem 
lehet, de azt meg is akadályozzuk, 
Békés, épitőmunkát akarunk és ezért 
eltávolitjuk a békebontókat. Nem lesz 
többé álláshalmozás. Letörjük a csa- 
torna-szervezkedéseket, mert ezek ellen 
keznek a magyar nép lelkületével. Rend 
kell elsősorban és ezt meg is óvjuk. 
Meg fogjuk ismertetni a nemzeti réte- 
geket egymással, A jövő az ifjuságé. Be- 
vezetjük a kötelező munkaszolgálatot, 
azért, hogy az intelligencia is megis- 
merje a falut és kezet fogjon egymás- 

sal Ha szükség volt valaha összefogás- 
ra, akkor az idő elérkezett. Sok köd za- 
varja a tiszta látást, de ezt a ködöt szét 
kell oszlatni, miért is össze kell fognia 
a magyarságnak, - fejezte be rádióbe- 
szédét Imrédy miniszterelnök. 

Ugyancsak Budapestről közlik, hogy 
az uj kormányifő a parlamenti program- 
beszédben kitért a külpolitikai prog- 
ramra is. Itt ezt mondotta: 

kikerülte a középeurópai vonatkozáso- 

CLUJ, 1938. VII. ÉVFOLYAM 
MÁJUS 16. 
126. szám 

A külpolitikai irány jobboldali és a 
német-olasz barátságon alapszik. Cé- 
lunk az igazságon alapuló béke meg- 
szilárditása és sérelmeink orvoseltatá- 
sa. Kánya Kálmán miniszter ur ezért 
változatlanul a külügyi tárca birtokosa 
maradt. 

Spaak dezignált belga miniszter- 
elnök tárgyalásai 

(BRÜSSZEL.) (Reuter.) Amint várni 
lehetett, Spaak volt külügyminiszter 
kapott megbizást kormányalakitásra és 
ennek értelmében meg is kezdette tár- 
gyalásait, amelyek eddig azonban nem 
jártak sikerrel. Politikai körökben at- 
tól tartanak, hogy megismétlődik a leg 
utóbbi 70 napos krizis, amely az or- 
szágra nézve, a jelenlegi gazdasági ne- 
hézségek között, rendkivül káros lehet. 

A Labour-Party intéző-bizottsága 
visszautasitotta a „népíronti kor- 
mány" megalakitásának tervét 

(LONDON.) (Reuter.) A brit munkás- 
párt intézőbizottsága tegnapi ülésén 
Attlee őrnagy javaslatára visszautasi- 
totta a „népíronti kormány" megalaki- 
tásat célzó tervezetet. A határozat in- 
dokolásában kirnondja, hogy a Labour- 
Party már eddig is többizben kifejezés- 
re juttatta azt, hogy nem hajlandó 
együttmüködésre a kommunistákkal A 
határozat Anglia szerte nagy megelége- 

dést keltett. 

Jouhaux a szakszervezeti prograna 
keresztülvitelét követeli 

(PÁRIS.) (Reuter.) A francia szakszer 
vezeti tanács főtitkára nagy beszédet 
tartott, amelyben követeli a szakszer- 

A szakszervezetek, - mondotta, - ép- 
pen elég időt adtak a kormánynak ah- 

hoz, hogy zavartalanul dolgozzék a ki- 
obntakozáson, A türelmi idő azonban 
lejárt és Daladier ne ringassa magát 
olyan illuziókban, hogy népíronti kor- 
mányt tarthat fenn, népfrontellenes 
magatartással. A szakszervezeti tanács 

tiltakozik a frank leértékelése ellen is, 

amely, ha kellő reparáció nem törté- 

nik, alapjában ingatja meg az összes 

kollektiv megállapodásokat és ujabb 

szükségszerü sztrájkmozgalmakhoz ve- 

zet A kormány külpolitikailag is sulyo- 

san vétett a népfronti gondolat ellen. 

Genfben azzal, hogy Etiópia annexió- 

jának elismerését szorgalmazta, meg- 
tagadta a kollektiv biztonság elvét és 

azzal, hogy most Itáliával kétoldali meg 

állapodást köt, a jövőre nézve sulyos 

következményekkel járó precedenst te- 

remtett. 
Csile ki akar lépni a Népszövetség- 

ből 
(GENF.) A Népszövetség ülésszakán 
Csile képviselője tudvalevően javasla- 
tot terjesztett elő, amelyben a Népszö- 
vetség reformját sürgette, illetve az 
egyetemes biztonság érdekében azt ja- 
vasolta, hogy a Népszövetség reformjá- 
val vonják bele az intézménybe a világ 
összes jelentősebb államait, köztük azo- 
kat is, amelyek a Népszövetséget ott- 
hgyták. Csile javaslata nem talált tul- 
ságosan kedvező fogadtatásra, amit a 
megbizott kormányának jelentett áés 
utasitásokat kért további teendőire néz- 
ve iUgy hirlik, hogy Csile kormánya e 
magatartás miatt ki akar lépni a Nép- 
szövetségből és képviselőjét megbizta, 
hogy az idevonatkozó bejelentést a 
a szokásos kettőévi határidőre szólóő be- 
jelentéssel tegye meg a tanács előtt. 

Hétfa 

vezeti program teljes keresztülvitelét.. 



Tovább folyik a szovjet-csapatszál- 
litás Vladivosztok felé 

(RIGA) (Reuter.) Jól értesült ri- 
gai politikai körök közlik, hogy a 
szovjet-csapatszállitások Vladivosztok 
felé szünet nélkül tartanak. Ugyancsak 
Rigából jelentik, hogy Blücher marsall 
vladivosztoki székhelyét Chabarovszk- 
ba helyezte át és onnan irányitja a 
mandzsutikoi mesterséges határinciden- 
seket, amelyeknek célja a japán kor- 
mányzat állandó nyugtalanitása. 

Japán béketfeltételei 

(TOKIÓ.) (Reuter.) Hirota külügymi- 
niszter a Newyork Herald munkatársá- 
val a következő békefeltételeket közölte: 

1. A Csang-Kai-Sek kormány lemon- 
dása. 2. A pekingi és nankingi japán- 
barát kormányok egyesitése. 3. A kinai 
fegyveres ellenállás azonnali beszünte- 
tése. 4. Japán részére gazdasági felügye 
let. 5. Felügyelet a kinai hadsereg fe- 
lett. 6. Uj pénznem megállapitása, mely 
megoldja a fizetési nehézségeket. 
Ezek ellenében Japán lemond minden 

területi hóditásról és igényéről, vissza- 
helyezi állásaikba a japánbarát kinai 
hivatalnokokat és lemond anyagi kár- 
teritési követeléseiről. Visszavonja to- 
vábbá csapatai nagy részét és csak any- 
nyi embert tart Kina földjén, amennyi- 
re az átalakulásalatti rend biztositásá- 
ra szükség van. 

Japán légi támadások 

(SANGHAI.) Tegnap 70 japán repülő 
gép nagyarányu légi támadást intézett 
Suceu városa ellenn. A japán repülők 
erősen bombázták a város katonai épü- 
leteit, amelyekben nagy károkat okoz- 
tak és a légi támadás sok emberáldo- 
zatot is követelt. Ugyanakkor egy má- 
sik japán repülőraj a lunghai vasutvo- 
nalat támadta meg, Cuaite és Caifeng 
között A kinaiak légelháritó ütegei 
azonnal akcióba léptek és sikerült is 
ezt az utóbbi támadást meghiusitaniok. 
A mindenfelől megindult japán táma- 
dásokkal szemben a kinaiak ismét szo- 
kott módszerüket alkalmazzák. Hadsere 
geiket sok kisebb csapattestre bontják 
széjjel, amelyek külön-külön ellentáma 
dásokat kezdene és ezáltal a japán had- 
erőket ugyancsak megoszlásra kénysze.- 
ritik, hogy sehol se érhessék kellemet- 
len meglepetések oldalzó, vagy hátba- 
támadások révén, mert a multban ilyen 
módon a japán hadsereg már sokszor 
igen érzékeny veszte ségeket szenvedett 
emberanyagban és hadiszerekben egy- 
aránt 

Anglia csak ugy közvetit a harcoló 
spanyol felek között, ha mindkét 
részről felkérik reá 

(LONDON.) (Reuter.) Chamberlain 
miniszterelnök a péntekesti alsóházi 
ülésen egy interpellációra kijelentette, 
hogy csak ugy hajlandó a két harcoló 
fél között közvetiteni, ha erre mindkét 
részről felkérik Ez esetben, - mondot- 
ta, - a brit kormány fáradtságot nem 
kimélve rendelkezésére áll a béke gon- 
dolatának és mindent elkövet, hogy e 
mélyen elszomoritó állapotok végre 
megszünjenek. Spanyolország népének 
rossz sorsa minden embert szánalom- 

mal tölt el és ezért éppen ideje lenne, 

hogy annak vége szakadjon. 

Henlein tárgyalásai 

(LONDON.) Henlein, a csehszlovákiai 
szudéta-németek vezére, tovább foly- 
tatja londoni tárgyalásait. Tegnap is- 
mét több fontos angol politikai sze- 
mélyiséggel tanácskozott. Mint külön 
érdekességet emlitik meg, hogy Hen. 
lein többek között találkozott a londo- 
ni csehszlovák követtel is és azzal ugyan 
csak megbeszélést folytatott. 
(LONDON) A Daily Telegraph sze- 

rint az angol és francia kormányok 
nyomatékosan figyelmeztették a prágai 
kormány, hogy a szudéta-németekkel 
együtt a többi kisebbségek, elsősorban 
a magyarok és a lengyelek kisebbségi 
követeléseit is komoly formában meg 
kell oldani. Máskép Magyarország és 
Lengyelország részéről további cseh- 
szlovák-ellenes propagandával kell szá- 

molnia. Ugyanakkor a Paris Soir azt 
irja, hogy Henlein Londonba való ér- 
kezése előtt Berchtesgadenben kihallga- 

és behatóan megbeszélték a londoni ta- 
nácskozások ügyét. Henlein ekkor, a 
tap szerint, utasitásokat is kapott a 
vezérkancellártól a további tárgyalások 
ra nézve A lap végül megjegyzi, hogy 
nagy jelentőséget kell tulajdonitani an- 
nak a ténynek, hogy Henlein London- 
ban Masaryk ottani követtel is tár- 

gyalt. 
Darányi külföldi utra indul 

(BUDAPEST.) Lapjelentések szerint 
Darányi Kálmán lemondott miniszterel- 
nök egyidőre visszavonul a politikai 
élettől A volt miniszterelnök pihenő 
szabadságra megy és ennek során hosz- 
szabb külföldi körutra fog menni. 

Örült a Népszövetség ülésén 

(GENF.) A Népszövetség tegnap dél- 

utáni tanácskozásait kinos incidens za- 
varta meg. Közvetlenül a tanácskozások 
megkezdése előtt az erkélyről a hallga- 

tóság közül egy gyanus viselkedésü férfi 

röpiratokat kezdett ledobálni a terem- 

be és közben ezt kiáltozta: Éljen a béke, 

éljen az európai egyesült államok szö- 

vetsége! A teremőrök lefogták és ki- 

vezették, majd később megállapitották, 

hogy az illető őrült, Az incidens elsimi- 

tása után a spanyol kérdésről és Svájc 

semlegességének ügyéről a tanácskozá- 

sokat tovább folytatták, 

(CLUJ.) A helyi ügyészség harmadik 
kabinetje tegnap tartotta meg a vizs- 
zalóbirot tárgyalást Lapka Henrik 
Ürsus sörgyári alkalmazott és társai 
ügyében. Lapka raktárnoki minőség- 
ben volt alkalmazva és a könyvek és 
bonok meghamisitásával több mint 
7000 üveg sörrel kárositotta meg a 
gyárat. A feljelentés szerint az első 
vádlott: Lapka Henrik, a sikkasztott 
árut Vámos János, Kövér Józset, 
Nagy János és Teszler Jakab elosztó- 
kon keresztül helyezte el. A gyár kára 

Vizsgálóbiról táráualást tartottak 
a sulyosan megtévedi Ursus-sör- 

óyári alkalmazoóttak üdyében 
meghaladja a 100 ezer lejt. 
A tárgyaláson dr Breban Emil 

vizsgálóbiró elnökölt, aki ismertette a 

vizsgálat eredményeit Ezután dr. Pop 

Maxim ügyész okmányhamisitás és sik- 

kasztás, illetve bünrészesség cimén, 

vádemeléet javasolt. Dr Spornic 

Titu ügyvéd a sörgyár képviseletében 
szólalt fel, majd dr. Moldovan Valér 

dr. véedő beszéde után a vizsgalóbiró a 

vádemelés kérdésében való döntést ké- 

sőbbi időpontra halasztotta. 
- 

(CLUJ.) A Junász-féle Vasöntőde és 
Gépgyár rt. munkásainak bérmozgalma 

ügyében, a jelekből itélve, kedden döntő 
fordulatra van kilátás. Chirila Jean 
munkaügyi vezérfelügyelő a gyárigaz- 
zatóság képviselőjét, valamaint a mun- 
kások bizalmi fértiait magához kérette 
keddre. Valészinü, hogy ez alkalomamal 
a vezérfelügyelő a kermánytól kapott 
utasitás alapján ujra megkisérli a köz- 
vetitést a sztrájkoló munkások és a 
gyárigazgatóság között. Megegyezésre 

azonban nem tulsok a kilátás, mert a 

munkásság ragaszkodik jogaikoz. vi- 
szent a gyárigazgatóság az érabérek 

. 

(CLUJ.) Vakmerő betörés történt ma 
az éjszakai órákban a Bratianu ucca 
45. számu házban. Hermann Ferenc 
borbélymester lakásáról eltávozva az 
ablakot nyiltva hagyta, A szemfüles be- 

törő ezt a kedvező alkalmat felhasználta 

és az ablakon át behatolt a lakásba, ahol 

mintegy 7000 lej értékü különféle tár- 

gyakat összecsomagolt és magával vitt, 

Bérmozóalmak városunkban 
eltörlését és az akkordrendszer életbe- 
épteteését szelgalmazza 
Ugyanakkor jelentik, hogy a hely- 

beli Lakatgyár rt. munkásainak kollek- 
tiv szerződése ma lejárt. A szerződés 
meghosszabbitására a munkásság kép- 
viseletében Pálffey Tibor szaktanácsi 

főötitkár tárgyalásokat folytatott a gyár 
igazgatóságával. A tárgyalások ered- 

meghosszabbitotta a kollektiv szerződés 

érvényét és kötelezettséget vállalt ar- 

ra, hogy még munkahiány sem miatt 

sem becsátja el munkásait. 
- 

ae 

A nyitott ablakon keresztül kifosz" 
tottákegyeluli borbélymester lakását 

ugyanakkor pedig ellopta a szekrényből 
a borbélymester keservesen összegyüj- 
tött 7600 lejnyi készpénzét is. Hermann 
Ferenc hazatérve fedezte fel a lopást 
és azonnal rémülten rohant a központi 
rendőrségre, ahol az ügyeletes tisznél be 
jelentette a lopási esetet A nyombzás 
azonnal megindult 

aman zeszaz kaa nzan zre 

- Emlékmüveket állitanak Gogának 

Clujon és Bucurestiben. Bucurestiből 

jelentik: A most meghalt Goga Octa- 

vian volt miniszterelnök barátai és 

tisztelői mozgalmat kezdeményeztek, 

hogy a nagy halottnak emlékműüveket 

létesitenek Clujon és Mucurestiben. 

Azok az intézmények, amelyeknek ke- 

retépen Goga tevékenységet fejtett ki, 

szintén hozzájárulnak az akcióhoz, 

de nyilvános gyüjtést nem rendeznek. 

Az emlékmüveket valamelyik hires 

remán vagy olasz szobrászmüvésszel 

fogják elkészittetni. 
= Sulyos kerékpárszerencsétlenség a 

somesenii fürdőn. A szombat délutáni 

órákban sulyos természetü szerencsét- 

lenség történt a somesenii fürdőn. Dor- 
konyi Stefan 25 éves fiatalember, aki 
a Ciocarlie ucca 40. szám alatt lakik, 

kerékpározás közben biciklijéről leesett 

és pedig olyan szerencsétlenül, hogy orf- 

rát és arcát erősen összezuzta, de más 

természetü komoly sérüléseket is szen- 

vedett A kihivott mentők sulyos álla- 
potban szállitották a cluji sebészeti kli- 

hikára. A szerencsétlenség ügyében a 

vizsgálat megindult. ; 

Phöbus-Budai „11" 5:0 (3:0). Buda- 

pesten szombaton délután játszották le 

a Phöbus és a Budai „11" bajnoki mér- 

kőzést, amelyet a Phobus mindvégig 

nagy fölénnyel 5:0 (3:0) arányban nyert 

tláson ielent meg Hitler kancellár előtt mes. 

- SULYOSAN ELITÉLTÉK AZ I8- 
MERTNEVÜ NÉMET TENISZBAJNO- 
KOT. Berlinből jelentik: Gettfrid von 
Cranmamot, az ismertnevü német tenisz- 
bajnekot, a jó erkölcsökbe ütköző bün- 
cselekmény miatt egyévi börtönre itél- 
ték. Cramm két hónapja vizsgálati fog- 
ságban van. ! 

- Vasárnap a gyülések napja 
várcsunkban. Vasárnap több gyülés 
lesz városunkban. Délelőtt tiz órakor 
a Kisipari szövetség szabó és mázoló 
ipari szakosztályának lesz szakmai 
gyülése a Cuza Voda 10. szám alatti 

hivatalos helyiségében. Délelőtt 11 óra- 

kor van a helvbeli unitárius egyházköz- 
sés rendes évi közgyülése a Berde Mó- 

zes-uccai leányiskola helyiségében. Dél- 

után négy órakor pedig a cluli sütő- 
ipari munkások tartják meg szakmai 
gyüléseket a Váii-uccai Épitőibari Ott- 
honban. 

- ALHIR EGY CSEHSZLOVAKIAI 
ZENDÜLÉSRŐL. Prágából jelentik: A 
Ceteka ügynökség határozottan megcá- 

folja azokat a külföldi lapokban megje- 
éjlent hireket, hogy a chomaitowi kaszár- 
nyában zendülés támadt volna egy ka- 
tona és egy tiszt közötti incidensből ki- 

folyólag. Ez a hiradás közönséges kita- 

lálás, - mondja a csehszlovák sajtó- 
iroda. 

ményeként a gyárigazgatóság egy évvel 

. 
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- Befejeződött a vizsgálat az IOV 
vasuti igazolványok hamisitása ügyében. 
Az IOV vasuti igazolványok hamisitá- 
sa ügyében, amelynek vádlottjai dr. 
Juga Jusztin ügyvéd, Herman Náthán 
és Blütner Izsák, a vizsgálat befejező- 
dött Mindhárman nemrégen szaba- 
dultak ki a vizsgálati fogságból, ahol 
egy hónapot töltöttek. Dr. Danicel Gri- 
gore vizsgálóbiró az ügyészség második 
kabinetjének vezetője, a napokban már 
ki is tüzi a vizsgálóbirói tárgyalás idő- 
pontját. 

- Az UGIR interveniált az 1000 le- 
jes adómentesség kiterjesztéséért. Is- 
meretes, hogy a munkabérek utáni 
adónál az uj rendszer szerint az 1000 
lejes adómentes havi fix összeg levo- 
nása minden kézimunkást megillet, 
éertve ezek alatt az ipari üzemekben 
dolgozó munkásokat, de csak ha havi 
keresetük nem haladja meg a 3000 lejt, 
mig a havi 20 napon felüli kereset adó- 
mentes levonása csak az órabér, napi- 
bér, vagy akkord bér mellett dolgozó- 
kat illeti meg Az UGIR most inter- 
veniált a pénzügyminisztériumnál, hogy 
a havi 20 napon felüli kereset adómen- 
tes levonását minden üzemben dol- 
gozó munkás számára engedélyezze a 
kormány, tekintet nélkül arra, hogy he- 
ti, vagy havibér mellett dolgoznak. 
- ÖOtszázalékoes kedvezmény az elő- 

zetes adófizetőknek. A pénzügyminisz- 
ter körrendeletben tigyelmeztette az 
összes pénzügyigazgatóságokat, hogy 
mindazoknál az adófizetőknél, akik 
előzetesen az esedékesség előtt rendezik 
adójukat, az ötszázalékos kedvezményt 
feltétlenül alkalmazzák. 

- Kibővitik az otepenii repülőteret. 
Bucurestiből jelentik: A kormány el- 
határozta, hogy az otopenii repülőteret 
kibőviti. Ebből a célból 50 hektár te- 
rületet már ki is sajátitottak, 

- Mikor fizetendő a kamatadó? Az 
egyenes adótörvény értelmében tőke- 
kamatadó fizetendő mindazon üzleti 
vagy magánjellegü kölcsönök után, 
melyekért az adós kamatot térit. Olvan 
esetben, ahol a kamattérités nem tör- 
ténik meg. illetve a kincstár által nem 
állapitható meg, a feltételes kamat 
(6-7 százalék) után rovandó le a tőke- 

kamatadó, Különleges elbirálás alá es- 

nek a külföldi hitelezőknek beliföldi 
adósaikkal szemben fennálló követele- 
sei. Az adótörvény uj értelmezése sze- 
rint nemcsak a készpénzkölcsönök, ha- 
nem az áruhitelek után is fizetendő a 

kamatadó, amennyiben az igénybevett 
áruhitel tartama a kilenc hónabot meg- 
haladja. 

- Megrendszabályozzák a házaló 
szönyegkereskedelmet. A bucureetii 
iparkamara az érdekélt fővárosi keres- 
kedők panaszára interveniált a fővárosi 
primarian, amely elrendelte az uccai és 

házaló szönyegkereskedelem betiltását 
Értesüléseink szerint Clujon hasonló 
akció indult meg az uccai szönyesáru. 
sitás betiltása érdekében 

Uj vámaolási irodák. A turista és 
idegenforgalom fellenditésére Baile Her 
culáane, Calimanesti, Slanicul Moldovei, 
Sinaia és Predeal állomásokon elvámo- 
lási fiókirodákat létesitettek, hogy a 
külföldi látogatók ne kényszerüljenek a 
vizsgálatot a határállomásokon elvégez- 
tetni. 

Francia professzor látogatása 
Clujon. Cernautiból jövet tegnap vá- 
rosunkba érkezett Olivier Martin 
protfesszor, a párisi egyetem hires jo- 
gi tanára, A vrofesszort, aki gépkocsi- 
Val érkezett ide, az egyetemi hatóságok 
dr Emil Hatieganu jogikari dé- 
kánnal az élükön, lelkes fogadtatásban 
részesitették. Martin professzor tegnap 
az egyetemi jogi karán a francia ma- 
gánjog egységesitéséről nagyszámu hall- 
gatóság előtt értékes előadást tartott 
A professzor második előadását szom- 
baton délután 6 órakor tartottta meg 
az egyetem melletti akadémiai kollé- 
gium épületében, amikor is a párisi 
egyetem történetét ismertette, ugyan- 
csak népes hallgatóság előtt. 

- Meghalt egy spanyol tábornok. 
Burgosból jelentik: Cabanellas tábor- 
nok Malagában 66 éves korában meg- 
halt. Cabanellas volt a polgárháboru 
Rkezdetén a spanyol nemzeti tanács, az 
ugynevezett junta elnöke. 
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Hurokra került a deszka- 
úolvajii 

(CLUJ.) Pitu helybeli tartalékos szá- 
zados nehány nappal ezelőtt bünvádi 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy is- 
meretlen tettes behatolt a Juliu Cezar 
uccában levő házának udvarára, ahon- 
nan körülbelül 10.000 lej értékü deszkát 
és más épülettfát vitt el. A nyomozás so- 
rán a rendőrség bünügyi osztályának 
emberei szombaton elfogtak egy Cionca 
Joan, a közeli Cionca községből szárma- 
zó napszámosfiut, akit a nagyobb meny 
nyiségü deszkalopással gyanusitottak. 
Vallatása során Cionca be is vallotta, 
hogy nehányszor három-négy deszkát 
vitt el a károsult udvarából. Arról azon 
ban nincs tudomása, hogy a többi desz- 
kát és fát ki lopta el. A fatolvaj végül 
megnevezte azokat az orgazdákat, akik- 
nél az ellopott deszkákat értékesitette 
és most azoknak a kihallgatására ke- 
rül sor. A nyomozás és a kihallgatások 
befejezése után Cioncat átadják az 
ügyészségnek. 

MHMeluszini izstalonirol 
szemle volt a hucdini 
szabálutalansátok 

Mévében 
(CLUJ) Dr. Breban Emil vizsgáló- 

biró tegnap délután Gazdac titkár 
képviseletében kiszállott Huedin köz- 
ségbe, ahol Capusan Simion községi 
főtitkár ellen folytatott vizsgálattal 
kapcsolatosan végzett helyszini kihall- 
gatásokat Capusan ellen már több hó- 
nappal ezelőtt megindult a fegyelmi 
vizsgálat különböző szabálytalanságok 
és visszaélések miatt. A községi főtit- 
kár ugyanis többek között közmunkála 
tokat végeztetett el hivatalos árlejtés 
kitüzése nélkül, továbbá magasabb ösz- 
szegről szóló nyugtákat iratott alá, 
mint amekkora összeget folyósitott. A 
fegyelmi vizsgálat végül is megállapi- 
totta, hogy Capusan elleni vádak nem 
alaptalanok és ekkor az ügyészségnél 
megtették a feljelentést, kérve a köz- 
ségi főtitkár megbüntetését. 
A vizsgálat során dr. Breban vizsgáló 

biró több tanut hallgatott ki, de szüksé- 
gesnek látszott a helyszinre való ki- 
szállás is, ami tegnap meg is történt. 

- Verekedési ügyben folytat nyomo- 
zást a rendőrség. Sulyos kimenetelü ve- 
rekedési ügy foglalkoztatja a helybeli 
hatóságokat. A rendőrség bünügyi osz- 
tálya a mai napon őrizetbe vette és meg 
kezdte a kihallgatását Cornea Grigore 
Spiru Maret uccában lakó fiatalember- 
nek, aki sulyosan megverte Avram Cor- 
nel fiatal iparost. Kihallgatásának befe- 
jezése után Corneat átadják az ügyész- 

ségnek 

- Anyák ünnepe. A helybeli ref. 
leánygimnázium ma, vasárnap délután 
félhat órai kezdettel a belvárosi tem- 
plormaban Anyák-ünnepélyt rendez. A 
műsoron az iskolai növendékek által 
előadott versek és dalok szerepelnek. 
- Dr. Kelemen László főorvos elő- 

adása az EME-ben. Az EME orvostudo- 

mányi szakosztálya május 16-án este 9 

órakor a református leánygimnázium 

fizika-termében (Bratianu 26.) tudomá- 

nyos ülést tart Napirenden Kelemen 

László dr. a Református Kórház igazgató 

főorvosa tart előadást „Az elektro kar- 

diographia alapfogalmai" cimmel. 

Nyugalomba vonul Tosa Gyula 

pénzügyi vezérfelügyelő. Bucurestiből 

ből jelentik: A pénzügyminisztérium a 

folyó évi junius elsejével több pénz- 

ügyi főtisztviselőt nyugdijazott, részben 

a korhatár elérése, részpen pedig a 

szolgálati idő betöltése miatt. Nyuga- 

tomba vonul a folyó évi junius elsejé- 

vel többek között Tosa Gyula pénzügyi 
vezérfelügyelő, aki jelenleg a timisoa- 

rai pénzügyi kerületet vezette, de ak
i 

évtizedeken át Clujon teljesített szolgá- 

latot és előzékenységével, jóindulatával, 

nagy szakértelmével osztatlan népsz
erü k 

séget és tiszteletet vivott ki személye 

iránt, Nyugalomba vonul junius elsejé- 
ajos is, a turdai behajtási 

pénzügyigazgatóság szolgálati főnöke 

Mindkét érdemes főtisztviselő 35 évig 

állott közszolgálatban 

vel Szabó 

közlik a munkaügyi felügyelővel 

kérik a megfelelő vizsgálat meginditá- 

Százmillió lejjel emelkedett 
a cluji árutőzsde multévi 

forgalma 
(CLUJ.) A cluji Árutőzsde Egyesület 

dr. Gherman Laurean elnökletével 
most tartotta meg rendes évi közgyülé- 
sét, amelyen a vezetőség beszámolt a 
tőzsde multévi tevékenységéről. Pascu 
Valer, az Árutőzsde elnöke jelentésében 
kiemelte, hogy az 1937. évfolyam a 
mezőgazdasági termékek ára a kivitel 
fokozódása következtében emelkedett, 
de egyidejüleg megdrágultak az ipari 
termékek is A multévi buzatermés a 
megelőző éviek szinvonala alatt maradt, 
a tengeritermés viszont kitünő volt A 
tengeriben az árutőzsde forgalmas en- 
nek ellenére mérsékelt maradt. mert a 
kormány - mint ismeretes - megtil- 
totta a 14 százalékos viztartalmu kuko- 
ricának vasuton való szállitását. A liszt- 
kereskedelem az állandó emelkedő ille- 

Csak a munkaügyi 

tékek és adók miatt nehézségekkel küz- 

dött. 
A cluji Arutőzsde forgalma az 1987. 

évben 411 millió lejre emelkedett, az 

1936. évi 301 millió lejről. 
A jelentést a közgyülés Pop Sever 

Fodor Viorel, Besa Eugen és dr. Joan 

Muica iparkamarai főtitkár hozzászólá- 

sai után egyhangulag tudomásul vette, 

majd a tőzsdeválasztmány tagjaiul a 

következőket választotta meg: Elnök: 

dr Gherman Laurian, alelnök: Besa 

Eugen, titkár: dr Jon Muica, tagok: 

Pascu Valer, Hirsch Adolf, Jacob Ad- 

rian, Molnár Ernő, Herschkovits Imre, 

dr. Gáll Zsigmond, Weiss Béla, Török 

Bálint, Kelemen Bernát, dr. Sabin Cio- 

ranu, a Nemzeti Bank cluji aligazgatója, 

Rosca Nicolae és Hartig Vilmos. 

felügyelő tartha 
magánvállalatoknál vizsgálatot 

(BUCURESTI.) A munkaügyi mi- 
nisztériumhoz panaszok érkeztek, hogy 
olyan személyek is tartottak magánvál- 
lalatoknál vizsgálatot, akinek erre nin- 
csen megfelelő jogosultságuk. Ezeknek 
a panaszoknak orvoslására a miniszté- 
rium most elrendelte, hogy a törvényes 
előirások értelmében a vállalatok- 

nál vizsgálatot kizáról a mun- 
kaügyi felügyelő eszközölhet 
saját személ-ében. Tehát a mun- 
kamarai kiküldötteknek, vagy a szak- 
mai kiküldötteknek nincsen ellenőrzési 
joguk 
Ez utóbbi személveknek hatásköre 

csupán arra szoritkozhatik, hogy a tu-i 
domásukra jutott esetles visszaéléseket! 

és 

sát. A munkaügyi felügyelő hatáskörébel 

tartozik azután annak a kérdésnek el- 
döntése, hogy a kért vizsgálatot lefoly- 
tatja-e vagy sem és abba bevonja-e a 
Munkakamara, vagy a szakmai szerve- 
zetek képviselőit avagv pedig mellőzi 
azokat. A vizsgálat tartama alatt a 
Munkakamara, vagy a szakmai szerve- 
zet esetleg bevont képviselőinek nin- 
csen joguk a munkaadóhoz kérdéseket 
intézniök, mivel ez kizárólag a munka- 
ügyi felügyelő hatáskörébe tartozik. Más 
hatóságok, ig- a kereskedelmi és pénz- 
ügyminisztérium, valamint a Repülő 

Alap kiküldötteinek vizsgálati jogát a 

munkaügyi minisztériumnak ez az 
ujabb rendelkezésetermészetesen nem 

- 

(CLUJ.) Két kisebb jelentőségü, de a 
maga nemében érdekes ügyben tartott 
tárgyalást szombaton a katonai tör- 
vényszék. Az egyik üsvnek a vádlottja 
Bene Gheorghe az oradeai rendőrség 
egyik vezető szerepet vivő komiszárja 

volt, aki ellen magánlaksértés cimén 
indult meg az eljáráss A feljelentést 
pedig ellene Nanase Vasile mészáros 

tette, aki feljelentésében előadta, hogy 

a rendőrtiszt egyik este házkutatási 

engedély nélkül behatolt lakásába és a 

padlásról elvitt egy fél disznót, aminek 

következtében ő érzékeny kárt szenve- 

dett. A törvényszéki tárgyalás folya- 

mán kiderült, hogy mit keresett a rend- 

őrtiszt a mészáros udvarán. A vádlott 

komisszár ugyanis előadta, hogy tudo- 

mást szerzett arról, hogy a mészáros 

titokban állatokat vág le az udvarán és 

azokat értékesiti. Egy este tehát lesbe 

állott a kapu előtt és megpillantotta a 

mészárost, aki egy nagy késsel az ud- 

varon levő istálló padlására osont. 

öirosádi bonnodalmak a 0 
cikobzott léldisznó körül - a tel 
jelentés visszavonásával 

tetten itélte. 

a padlásról 

amikor a padlásra akasztott fél disznó- 
ból levágott egy jókora darabot. De a 
saját szakállára végzett házkutatás 
kellemetlenségeket okozott neki: a mé- 
száros magánlaksértés miatt feljelen- 

tette. A tárgyalás folyamán a feljelentő 
mészáros azonban vissza vonta vádját 

és elmondotta, hogy a feljelentést csak 

a felesége ösztönzésére tette meg, aki 

nagyon sajnálta a levágott féldisznó el- 
vesztését Tekintettel arra, hogy a pa- 
naszos visszavonta a feljelentést, a tör- 

vényszék megszüntette az eljárást a 

tulbuzgó rendőrtiszt ellen 
Még egy Jehova Isten tanui ügy 

A másik ügy szereplője Brosteanu 
Grigore bihormegyei Petrid községbeli 

lakos volt, akit tiltott vallás propagálá- 

sa állitottak a biróság elé. A vádlott a 

Jehova Isten tanui cimü szektának tag- 

ja volt és ennek könyveit terjesztette. 

A csendőrség azonban letartóztatta és 

előállitotta. A biróság rövid tárgyalás 

után a vádlottat egyhónapi elzárásra 

Utána lopózott és akkor érte 
: 

(CLUJ.) A most életbeléptetett ren- 

delettörvény - mint már röviden je- 

lentettük - eltörölte a kényszeregye
z- 

ségi eljárást. Igy ujból életbeléptek a 

régi királyságbeli kereskedelmi tör- 

vénynek a moratóriumra vonat- 

ozó intezkedései. Eszerint az adó
s 

fizetésképtelenség esetén csőödbe
 ke- 

rül, amely ugy a hitelezők kérésére, 

mint pedig hivatalból elrendelhető A 

csődbejutott kereskedő azután 3 napo
n 

belül kérheti a csőd elrendeléséről 
szó- 

ló pirói határozat felfüggesztését, e 

Hogyan szabályozta az uj 
rendelettörvény 
vonatkozó intézkedéseket!? 

a moratóriumra 

csak abban az esetben, ha igazolja, hogy 

fizetéseinek beszüntetését rendkivüli 

körülmények idézték elő, egyben pedig 

igazolja, hogy aktivuma meghaladja a 

passziváit és megfelelő biztositékot is 

tud adni tartozásainak kifizetésére. Az 

adósnak ezzel a kéréssel együtt be kell 

szolgáltatnia üzleti könyveit, mérlegét 

és a hitelezői névsort is. A biró ezután 
a névsor alapján összehivja a hitelező- 

ket a moratórium kérésnek megvita- 

tása végett. A tárgyalás során kerül sor 

azoknak a személyeknek kijelölésére, 

akik a moratórium szabályszerü lefoly- 
tatására felügyelnek. A biró állapitja 
meg a moratórium határidejét is, amely 
hat hónapnál hosszabb nem lehet. A 
moratóriumot élvező kereskedő ellen a 
moratórium ideje alatt nem lehet vég- 
rehajtást vezetni, kivéve, ha a követe- 
lések a moratórium kihirdetése utáni 
időkből származnak. Ingatlanra történt 
és bekebelezéssel biztositott tartozások- 
ra, valamint adótartozásokra nem vo- 
natkozik a moratórium. A moratórium 
esetében a tartozás teljes összege fize- 
tendő ki. Csőd utáni kényszeregyezés 
esetében, amely a csődeljárás bármely 
időszakában köthető, legalább is 60 szá- 
zalékos kvóta fizetendő legfeljebpb 18 
hónapi idő alatt. 

- Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 
járáskutató intézet jelentése: Kisebb 
légnyomás emelkedés, kissé derülő ég, 
gyenge szél, hőmérséklet emelkedés 

Szombaton délben Bucurestiben 21 fok 

meleget mértek. 

- Ujból emelkedtek a bőr-árak. A 
nyersbőrárak állandóan emelkednek. fő 

leg az utóbbi hetekben Erre való tekin- 
tettel a bőrgyárak rövid időn belül im- 
már harmadszor emelték ugyancsak az 
áraikat A bőr-árak emelkedése miatt 
érzékenyen érintett fogyasztó közönség 
az illetékes hatóságok sürgős és erő- 

teljes intézkedését kéri a bőr-árak foly- 

tonos drágulásának megakadályozására, 
mert az áremelkedéseknél az üzleti spe- 
kuláció is jelentős szerepet játszik. 

- A választott birók ügye. Egy kon- 
krét transsylvániai jogesetben a Leg- 

főbb Semmitőszék 1804-1937 számu ha- 

tározatában kimondotta, hogy ha a fe- 
lek által a szerződésben megnevezett 
választott birák közül valamelyik elhal, 

akadályozva van, vagy tisztségéről le- 

mond. illetőleg ugyanezen esetek vala- 

melyike a fél által az ellenfél felhivá- 

sára megnevezett választott biróval tör- 

ténik, a felhivó félnek nem szükséges 

biró nélkül maradt ellenfelét ujabb biró 

benevezésére felhivnia. Ez esetben 

ugyanis egyenesen a birósághoz fordul- 
hat a hiányzó választott biró kinevezése 

végett 

- Uj városmajort épitenek, Cluj vá- 
rosa a volt városmajor ingatlanának a 

Baritiu gimnázium részére törtent át- 

engedése után most a Legfelsőbb Tech- 

nikai Tanács jóváhagyásával 4,381 000 

lejt költségvetési előirányzat mellett uj 

városmajort szándékszik épittetni, 
- A jóváiró levelek belyegkötelezett- 

sége. A jóváiró és terhelő levelek bé- 

lyegkötelezettsége körüli vitákat lezárta 

a Nemzeti Légügyi Hivatal igazgatósá- 

ga. A jövőben a jóváiró levelek men- 

tesek a repülőbélyeg-illeték alól. ab- 

ban az esetben, ha a levélben foglalt 

összegről előzetesen szabályosan felül- 

bélyegezett számlát, vagy nyugtát ad- 

tak. 

oLcsóBB LESZ A VASUTI BÉR 

LET, A vasuti bérletek árai junius el- 

sejével megolcsulnak. Az uj bérleti árak 

egyhónapi időre 3000 km.-en belül az 

összes vonalakra harmadosztályon 4430 

(eddig 6464), második osztályen 6956 

(eddig 10.152) és első osztályon 10.023 

(eddig 14.626) lej lesznek. 
-A cluji iparfelügyelőség hivatalos 

órái. A cluji iparfelügyelőség a minisz- 

térium utasitására a vasár- és ünnep- 

napokat követő munkanapokon dél- 

előtt nem tart hivatalos órát, hanem 

hanem csak délután félnégytől félnyolc 

óráig 

- A bucurestii CFR-kör hangver- 

senye Clujon. A bucurestii CFR-kör e 

hó 15-én, vasárna- délelőtt 11 órakor 
a Kogalniceanu 3. szám alatti egyetemi 
kollégium épületében Rogalschi kar- 
nagy vezetésével hangversenyt rendez. 
= Bengliu csendőrtábornok látoga- 

tása városunkban. Tegnap városunkba 

érkezett I. Bengliu csendőrségi tábor- 

nok, aki a cluji csendőrségi intézmnévek 

kereteben tart szemlét. 

- Az Ipari Tanács is 7 százalékra 

mérsékelte a kamatlábat. Minthogy a 

Nemzeti Bank a visszleszámitolási ka- 

matlábat mérsékelte, az Ipari Tanács a 

hatáskörébe tartozó ipari hitelintézetek- 

nél 7 százalékra csökkentette a kamat- 

lábat. 



Petrcscu Comncen külüdyminiszícr 
mnagy dezsőnét adott Geniben a nép- 

szövetségi kiküldöttek tiszteletére 
Erélues intézkedéseket loganatosit a kormány a sazdasági élet tellendltéséere - 
Miutalták a májushavi járandóságokat - Bucurcstiben összesítik az allampol 

dérsági revizlóra vonatkozó adatokai 
(BUCURESTI.) A II. Károly király 

Öfelségéről elnevezett alanitvány igaz- 
gatósága megbizta Victor John Popát, 
ho vezesse azokat a munkálatokat, 
amelyeket a nemrégiben tüz következ- 
tében elpusztult diosti község ujjáépi- 
tésére megkezdenek, Ezek az Őfelsége 
védnökségek alatti épitkezések azt cé- 
lozzák, hogy Diostiból megteremtsék 
azt a mintafalu-tipust, amelyet a to- 
vábbi faluépitési és falurendezési mun- 
kálatoknál modellül kivánnak tekin- 
teni. 

Egységesitik az állampolgársági 
revizió ügyét 

Az igazságügyminisztérium elhatá- 
rozta, hogy esvségesiteni fogja az ál- 
lampolgársági revizióval kapcsolatos 
munkálatokat Ebből a célból megbiz- 
ta Eugen Detusara, az igazságügymi- 
nisztérium statisztikai hivatalának igaz- 
gatóját, hogy az ország egész területén 
folyó ilyen természetü munkálatokról 
készitsen egységes jelentést ugy a re- 
vizió tartama alatt, mint annak befe- 
jezése után. Az igazságügvi miniszté- 
rium pontos képet akar kapni az ál- 
lampolgársági revizió eredményéről. 

A valuta-igénylések kérdése 
A nemzetgazdasági minisztériunm a 

külkereskedelmi hivatallal egyetértés- 
ben közli az összes devizát igénylő ma- 
gánfelekkel, hogy igényléseiket közvet- 
lenül juttassák el a Nemzeti Bankhoz 
az idevonatkozó alakiságok pontos be- 
tartása mellett. A Nemzeti Bank deviza 
kéréseket a lehetőségeknek megfelelő- 
leg a legsürgősebben fogja minden 
esetben elintézni. 

Nagy sikerrel járt a faültetési 
akció 

Illetékes körök közlése szerint az if- 
a katonai előkészitősök bevo- 

kcfő gen nagy eikenrel járt. 1930- 
1937-ig összesen 19.142 ilyen akciót 
szerveztek meg és a faültetési ünnep- 

séegeken összesen 3,014.178 személy vett 
részt, Beültetésre került 4,414.800 külön 
fele fa, amelyekkel együttesen 7954 
hektárnyi területet ültettek be. 

A Népszövetség felhivása a román 
kormányhoz 

A Népszövetség felhivást intézett a 
román kormányhoz, amelyben arra kér- 
te, hogy alakitson ugynevezett élelme- 
zés tanulmányozási bizottságot. Ez a 
bizottság az ország lakosságának élel- 
mezési probléraáival foglalkozik és kü- 
lönös figyelmet szentel a csecsemő és 
a szülő-anya táplálkozási kérdéseinek. 
Ezeket a bizottságokat világszerte meg- 
szervezik és adatait egységesitve fog- 
ják az emberiség javára értékesiteni. 

Szigoruan ellenőrzik a nyilvánes 
árlejtések szabályszerüségét 

A kormány tudomására jutott, hogy 
egyes nyilvános árlejtéseken, amelyek 
az állam, vagy a vele kapcsolatos in- 
tézmények érdekében történtek, a nyil- 
vános árlejtésen nem folytak le sza- 
bályszerüen, Igy előfordult az is, hogy 
külföldi vagy nem román állampolgá- 
rok vezetése alatti cégek is részt vettek 
ilyen árlejtéseken és ajánlataik révén 
konkurrenciát és hátrányos helyzetet 
teremtettek a belföldi ipar számára A 
kormány éppen ezért elhatározta, hogy 
a legszigorubban fog vondoskodni az 
összes közszállitások árlejtésénél a sza- 
bályszerü előirások pontos betartásá- 
ról, valamint arról, hogy ezeken az ár- 
lejtéseken kizárólag csak belföldi vál- 

lalatok vehessenek részt és a külföldi 

cégek ne okozhassanak konkurrenciát 
a belföldi vállalatonak. 

Változások készülnek a Telefon 
Társaság vezetésében 

A Tempo cimü lap jelentése szerint 

a Telefon Társaság vezetésében köze- 
lebbről jelentős változások lesznek. 

Tiles minden közbenjárás a beho- 
zatali engedélyek körül 

Illetékes helyről nyomatékosan kije- 
lentik, hogy a behozatali ensedélyek 
kiadása körül mindennemü kéöz- 
benjárás szigoruan tilos. Azok- 
nak az igényléseknek, akik az előirá- 
soknak megfelelnek, a behozatalnál és 
kivitelnél minden közbenjárás nélkül 
pontosan eleget tesznek. 

Kiutalták a májusi járandóságokat 

Tegnap aláirásra került a legfelsőbb 

Franasovici varsói nagykövet Páris- 
ból tegnap Bucurestibe érkezett. A nagy 
követ május 21-én indul Varsóba, hogy 
elfoglalja ottani tisztségét. 

Vége az adókijárásoknak 

A pénzügyminisztérium szigoru kör- 
rendeletet juttatott el az alárendelt 
pénzügyi hatóságokhoz, amelyben közli 
velük, hogy tudomására jutott, misze- 
rint bizonyos személyek a pénzügyigaz- 
gatóságokat molesztálják, abban a tekin 
tetben, hogy befolyásukat kijárásokra 
érvényesitsék egyes adófizetők javára. 
A miniszter rendeletében arra utasitja 
a pénzügyi hatóságokat, hogy az ilyen 
egyéneket haladéktalanul adják át az 
Eayészségnek, mesfelelő eljárás céljá- 
ól 

A külügyminiszter dezsönéje 

Genfből érkező hiradás szerint Petres 

(BUCURESTI.) AÁprilis 25-éről 26- 
ára virradó éjjel a Mihály nagyvajdá- 
ról elnevezett bucurestii külvárosi ne- 
gyedben megdöbbentő büntény történt, 
amelynek a negyedhez beosztott csend- 
őrörs egyik altisztje, Vasile Slavenschi 
esett áldozatul. A csendőraltiszt éjsza- 
kai körutját végezte, amikor egy gya- 
nusan viselkedő csoportra lett figyel- 
mes. Felszólitotta a gyanus idegeneket, 
hogy álljanak meg és igazolják magu- 
kat. A csoportból az egyik férfi azon- 
ban igazolás helyett hirtelen előrántot- 
ta revolverét és lelőtte a csendőraltisz- 
tet, aki a helyszinen kiszenvedettt A 
gyilkos és társai ezután nyomtalanul 
eltüntek. A fővárosi rendőrség azóta 

királyi rendelet a májushavi nyugdijak 
és fizetések kifizetéséree. A rendelet 
összesen 1280 millió lejről szól. A kifi- 
zetések május 15-ike és junius 5-ike 
között fognak megtörténni. 

Ujabb elitélések 

A cernautii katomai törvényszék 
egyenként három havi elzárásra itélte 
Gheorghe Zelinschi és Anchidin 
Usieru theológiai hallgatókat, a volt 
vasgárda tagjait, jogtalan egyenruha 
viselésért Dumitru Sculeatot ugyan- 
akkor sziatém három hónapra itélték, 
mert ellenszegülésre izgatott. 

Franasovici hazaérkezett 
cu Comnen külügyminiszter tegnap a 
Bergues szálloda nagytermében dezsö- 
nét adott a Népszövetség elnökének, a 
francia és angol küldöttségeknek, a 
népszövetségi főtitkárságnak, valamint 

döttjeinek tiszteletére. A dezsönén meg 
jelentek Munther lett külügyminiszter, 
a Népszövetségi Tanács jelenlegi ülésé- 
nek elnöke, Bonnet francia külügymi- 
niszter, Avenol népszövetségi főtitkár, 

Ingram angol kiküldött, Bahrani az ira- 
ni, Heidrich a csehszlovák, Subotici a 
jugoszláv, Sada a török, Arnal, Hoppe- 
nol és Chapuisat francia küldöttségek 
és sok más előkelőség. A pezsgőbontás- 
nál Petrescu Comnen mondott felkö- 
szöntőt a Népszövetségre és beszédére 
Munthers válaszolt, éltetve II. Károly 
román király Ötfelségét és Petrescu 
Eemnent. 

Elosták a öucurcsüben agyonlot 
ésendőraltiszt óuiihosali 

a rendőrség emberei véletlenül elfog- 
tak egy veszedelmes cigányokból álló 
betörőbandát, amely közel 20 lopást 
és betörést követett el a fővárosban A 
kihallgatások során a cigányok egyike 
elszólta magát és a további vizsgálat 
során kiderült, hogy ennek a bandának 
egyik tagja ölte meg Slavenschit. Egy- 
előre egyik sem akarja kifejezetten 
vállalni a büntényt, mert azt mondják, 
hogy a kérdéses alkalommal több lö- 
vés is történt és nem tudják, hogy me- 
lyikük golyója ölte meg a csendőraltisz- 
tet. A nyomozást az ücvben tovább 
folytatják, mert a rendőrségnek az a 
gyanuja, hogy a banda tagjainak lelki- 
ismeretét más bünök is terhelik. 

ujabb három izben földrengés volt, a 
mely több helyen pusztitó szökőárt oko- 
zott. A bővebb részletek még hiányza- 
nak 
(RIC DE JANEIRO,) A braziliai kor- 

mány hivatalos jelentése szerint az 
ország egész területén rend és nyuga- 
lom van. Tegnap elfogták az integralis- 
ta puccs megszervezőjét is, aki felett a 

hadbiróság fog itélkezni. 
(BUENOS AIRES.) Az argentin kor- 

mány uj iskolatörvénye értelmében ti- 

los mindennemü külföldi politikai esz- 

me tanitása és ismertetése. A törvény 

példaképpen a következő négy politi- 

kai áramlatot sorolja fel: nemzeti szo- 

ciálizmus, fasizmus, szociáldemokratiz- 
mus és kommunizmus 
(PRÁGA.) A csehszlovák hatóságok 

„mit kivánnunk" cimü cikke miatt el- 

koboztatták a lengyel népkisebbség hi- 

szakadatlanul nyomozott. Szombaton 
............. .. .. 

KI 

Reuter jelenti: 
(LONDON.) Ujguinea partvidékén [vatalos orgánumának tegnapi számát. A 

rendelkezés Lengyelország sajtóját 
ujabb csehszlovák-ellenes kirohanások- 
ra ösztönözte, 

(CAPETOWN.) Capetownban, 75 esz- 
tendős korában meghalt Viktor Orille, 
a keresztrejtvény feltalálója. A délai- 
rikai Unio lapjai szines cikkekben is- 
mertetik Orille Viktor életét és közlik, 
hogy a keresztrejtvényt hosszabb bör- 
tönbüntetésének kitöltése közben talál- 
ta fel. 
(HÁGA) A hollandi vizeken 1790-ben 

elsülyedt angol „Lutine" fregatt ki- 
emelését megkezdették A fregatton tör- 
ténelmi feljegyzés szerint 25 millió hol- 
land forint értékü arany volt. 
(LAIBACH.) A jugoszláv kormány 

felállitotta Laibachban az első rákku- 
tató intézetet, mely egyuttal az első 
ilyen intézmény is a Balkán-államok 
területén, 

a kisatant és a Balkán-szövetség kikül- 16 

VII évfolyam. 1938. MAJUS 16. 

(BRÜSSZEL.) A írancia frank kri- 
zisét a belga írank is erösen megsiny. 
lette, mert árfolyama állandó ingadb- 
zsát mutat. 

(BERLIN.) A nemzeti szociálista ker- 
mány rendeletére megkezdik Ausztria 
területén a kőolaj-kutatásokat. ! 
(LONDON.) Az aranypiac az utóbbi 

napokban rendkivül megélénkült, 
hogy naponta átlagban egymillió font- 
sferline értékü nemesfém cserél gazdát. 
(BERLIN.) A német-csehszlovák ke- 

reskedelemi tárgyalások erősen köze- 
lednek végükhöz. Aláirásra valószinü- 
leg még e hét folyamán sor kerül. 
(MALCHIN.) A macklenburgi Mal- 

chinban sulyes gőzkazán robbanás tör- 
tént, mely 34 ember leforrázott. A sze- 
rencsétlenül jártak közöl eddig kettő 
meghalt Miután a vizsgálat során kide- 
rült, hogy a kezelés körül mulasztás 
történt, a tulajdonost letartóztatták. 
(BERLIN.) Hitler vezérkancellár rer 

deletére a hadsereg tisztelgéseként 
nemzeti szociálista köszönést B. 
tscher grüsst") vezették be 
(LONDON.) Chamberlain miniszter- 

elnök weekendre skóciai birtokáta uta 
zott. 

(PÁRIS.) Megkezdődött a külföldre 
szivárgott francia tőkék visszaözönlé- 
se. Hozzávetőleges becslés szerint eddig 
20 milliárd frankot hoztak vissza az 
országba 
(PRÁGA) Kunát szudéta-németparti 

képviselő, Henlein helyettese, Németer- 
szágba utazott. Amint az Aschi sajtó- 
iroda közli, Kundt látogatása magánjel- 
gü. 
(JERUZSÁLEM.) Az utolsó 48 őra 

alatt öt terrorcselekményről érkezett 
hiradás. Merényletet követtek el a brit 
karhatalom ellen négy izben, bombát 
dobtak autóbuszokra három helyen és 
tizenkét táviróvonalat vágtak el. 
(LONDON.) A markhami bányasze- 

rencsétlenség áldozatainak száma 102. 
re emelkedett. 
(ISTAMBUL.) Anatóliában ujabb 
gyenge földlökést észleltek. A lakosság 
pánikszerüen menekül a veszélyeztetett 
vidékről. 

gyobb tüntetést rendeztek a Balesztina- 
felosztási terv ellen,. Plakátokat hordot- 
tak körül: „Le a brit törekvésekkell" 
felirással, A karhatalom és a tüntetk 
között összetüzésre is került a sor, a 
melynek folyamán kettő halálos és 
könnyebb természetü sebésülés törte 

(BÉRLIN.) Göbbels dr. propaganda- 
ügyi miniszter legközelebb külföldi ut- 
ra megy. Ennek fontosabb állomásai: 
Varsó, Budapest, Belgrád, Szófia ; és 
Athén lesznek. 
........ 

Sestedzéss 

Anélla valogatottja 6. 
(4:2) aránubaán Icé zte 
a német válogatottat 

(BERLIN.) Szembaten 100 ezer mérő 
előtt Göbbels és Hess miniszterek jelen- 
létében mérték össze erejüket Anga és 
Németország válegatott futballcsapatai. 
Anglia 6:3 (4:2) arányban legyőzte a né- 
meteket. Az első gólt az első félidő 16. p. 
Bastin lőtte. Néhány perc mulva Gellesch 
Németerszág részéről egyenlitett, majd 

Ereome 2:1-re, ugyancsak ő 3:1-re, Mateus 
pedig 4:1-re növelte az angolok előnyét. 
A 44. percben Gauchel 4:2-re javitotta az 
eredményt. A második félidőben az anko- 
lok kettő, a németek egy gólt lőttek és 
igy állitetták be a végeredményt. 

. 

Barátságos mérkőzést játszik 
Aradon az AMTE labdarugócsapata a 
Gloriával. 
David felhagy a labdarugással. Oradea- 

ról jelentik: A bucurestii lapok értesülései 
szerint David, a NAC válogatott kapuvé- 
dője, felhagy a labdarugással és a jövő 
évtől kezdve már nem játszik egyesületé- 
nek szineiben. 
KRománia válegatott csanata Angliában. 
A világbajnokság betejezése után a román 
válogatott csapat, 
rint, ellátogat Angliába és ennek során két 
mérkőzést fog játszani Albionban. 

= Uj számlabélyegek kerülnek 

részből álló számlabélveveket hoz for- 

Nyomateott a laptulajdonos MAYER ANTAL nyeomadájának körfergéián. 

ele cimletekben, 

BUN DE mernar 

(KAIRÓ) A wawdisták tegnap na- 

.
.
.
 

vakárnar 

bucurestii hirek sze- 

galomba. A Nemzeti Repülőalap uj két 

galomba, 4 lejes, továbbá 200 és 500 

-


